

урал



Узнают о футболе все
В Екатеринбурге начался набор волонтеров на ЧМ-2018

ЧЕТЫРЕ тысячи добровольцев, которым предстоит работать с гостями мундиля, будут изучать иностранные языки, посетят тренинги по развитию личности и адаптации в волонтерской среде. Регистрация волонтеров пройдет весь 2016 год на портале ru.fifa.com/volunteers. «Все, что делается в Свердловской области для проведения игр ЧМ, принесет пользу жителям региона, повысит качество жизни уральцев», — отметил губернатор Евгений Куйвашев.

► СТОП-КАДР



Из Екатеринбурга в Анапу отправился первый в этом году «Поезд здоровья». 500 школьников со всей Свердловской области отдохнут в санаторно-оздоровительном комплексе «Жемчужина России». За три летних месяца еще два железнодорожных состава доставят на юг юных уральцев. В 2016 году на проведение детской оздоровительной кампании из регионального бюджета выделено более 1,2 миллиарда рублей — на 11 процентов больше, чем в прошлом. В загородных лагерях поправят здоровье более 330 тысяч детей.

Депутат, пройди тест!

Уральских законодателей обследуют на наличие в организме наркотиков

МЕСТНАЯ ВЛАСТЬ

Светлана Добрынина,
Свердловская область

Пройти добровольное тестирование на употребление наркотических средств предложили депутатам свердловского Заксобрания активисты фонда «Город без наркотиков». Предложили почти в ультимативной форме, выставив пикет перед входом в здание, где заседают народные избранники.

Яркий плакат «Депутат, пройди тест!» несколько десятков парламентариев понадчули проигнорировали. Мгновенно отклинулись только два законодателя: в рабочий перерыв они согласились пройти обследование в передвижной лаборатории прямо в коридоре.

— В этом вопросе должна быть полная открытость. Всех госслужащих и приравненных к ним лиц необходимо как минимум раз в год

тестировать на употребление наркотиков. Почему школьники проходят эту процедуру, а представители власти — нет? — сказал корреспонденту «РГ» один из смельчаков депутат Дмитрий Ионин.

Как сообщили в фонде «Город без наркотиков», после некоторых раздумий в Заксобрании инициативу подхватили еще 20 человек, а для массового прохождения тестов обещали выделить специальный день. Очевидно, чтобы важному процессу ничто не мешало.

Между тем уральским народным избранникам есть что вспомнить перед встречей с наркологом. Пару лет назад после подобной публичной акции в Екатеринбурге разгорелся скандал. У одного из депутатов сотрудники наркологической лаборатории обнаружили «наличие химических веществ, схожих по структуре с экстази». Заместитель главного врача наркодиспансера тут же пригласил проштрафившегося к себе в

► КСТАТИ

Закон «Об обязательном тестировании учащихся образовательных учреждений старше 12 лет на употребление наркотиков и психотропных веществ» разрабатывается на Среднем Урале. Законопроект, впервые представленный на рассмотрение парламентариев в декабре 2015-го, предусматривает достаточно жесткие меры: тестирование в принудительном порядке и административная ответственность за отказ пройти контрольную процедуру. Депутаты считают, что дети старше 16 лет обязаны сами отвечать за нарушения, а за 12–15-летних несут ответственность родители.

кабинет. Оттуда законодатель вышел со справкой, что наркотиков в его организме не обнаружено.

Но, несмотря на официальный документ, о первоначальном результате тестирования узнали СМИ, и парламентарию пришлось объяснять, что эффект присутствия экстази вызвал один из принимаемых им лекарственных препаратов. Понятно, после такого стресса у законодателя надолго отпало желание обследоваться по собственной воле.

Новую инициативу фонда даже в профессиональных кругах оценивают по-разному. Так, главный врач наркологического центра «Урал без наркотиков» Антон Поддубный заявил «РГ», что обязательное регулярное тестирование на наркотики представителей властных структур — вопрос спорный, поскольку все должно делаться в рамках правового поля. А сравнивать школьников с законодателями некорректно, ведь во власть идут люди «в здравом уме».



Некоторые общественные деятели предлагают тестировать на наркотики россиян всех возрастов и профессий.

ТАТЬЯНА АНДРЕЕВА

ВАЛЕРИЙ МЕДВЕДЬКОВ/НОВОСТИ

Вспоминают с теплотой

ДАТА

В Челябинске в день 70-летия Петра Сумина почтили память первого всенародно избранного губернатора. На здании краеведческого музея, построенного по его инициативе, открылась мемориальная доска, а в самом музее — экспозиция фотографий и личных вещей, переданных вдовой губернатора Ольгой Ильиничной.

Петра Сумина с большой теплотой вспоминают все южноуральцы. Губернатор недаром называют народным: он родился в селе Верхня Санарка, работал подручным сталевара на Челябинском металлургическом заводе. Сумин сверял с запросами простых людей каждое принятное решение и вызывал у земляков удивительное доверие и поддержку, которым бы позавидовали многие политики современной России.

— Этот человек на протяжении многих лет принимал на себя ответственность за судьбу целого региона и более 3,5 миллиона его жителей, — сказал первый заместитель губернатора Челябинской области Евгений Редин. — Он был настоящим лидером, строгим, но спра-

ведливым и требовательным руководителем.

Кодню памяти Петра Сумина в пешеходной части улицы Кирова размещена галерея снимков губернатора, а на одном из региональных телеканалов состоялся премьерный показ 34-минутного фильма «Петр Сумин. Прямая речь». Михаил Пинкус, Челябинск



Музей, где установлена мемориальная доска, построен по инициативе Петра Сумина.

В секцию с сертификатом

ИНИЦИАТИВА

В Ханты-Мансийске и Сургуте в pilotном режиме запускают проект оплаты дополнительных образовательных услуг с помощью специального сертификата. Он позволяет родителям выбирать кружок, секцию, студию вне зависимости от того, муниципальное учреждение или негосударственное. Главное, чтобы ребенку нравилось, а педагоги были, что называется, на высоте.

По мнению экспертов, такая система усилит профессиональную конкуренцию между профильными организациями, ведь их финансовое благополучие будет напрямую зависеть

от количества воспитанников. Оговаривается возраст участников — от пяти до 18 лет, а также условия бюджетной компенсации: учебные программы должны быть лицензированы, а так называемые поставщики услуг обязаны подтвердить прохождение добровольной сертификации. «Основной принцип — деньги следуют за ребенком», — подчеркивает губернатор Наталья Комарова.

Родители смогут контролировать процесс через личные кабинеты автоматизированной информационной системы «Контингент-Регион» и портала госуслуг.

Анатолий Пристанский, ЮГРА

► ФОТОФАКТ



Законодательное собрание Свердловской области подвело итоги регионального конкурса талантов «Камертон». В этом году творческое состязание проходило под девизом «Патриот — это звучит гордо!». Ольгу Халеву (на снимке) из Нижнего Тагила наградили за большую работу по редактированию книги «Хранители исторического наследия. Музеи Нижнего Тагила» (автор-составитель сборника Иван Семенов). Подарком гостям и победителям конкурса стало цирковое представление с участием верблюдов, страусов и павлинов.

ТАТЬЯНА АНДРЕЕВА

18



урал

Слава родителям

Президент РФ наградил уральскую семью, воспитавшую семерых детей

ВИКТОР и Наталья Хворовы из Тавдинского района получили из рук главы государства орден «Родительская слава». В семье три мальчика и четыре девочки. Старшему ребенку 20 лет, младшему — восемь. В 2007 году Наталье вручили региональный знак отличия «Материнская доблесть» III степени. Орден «Родительская слава» учрежден в мае 2008 года. Чета Хворовых стала пятой супружеской парой Среднего Урала, удостоенной этой награды.

День семьи Барсуковых

Появление приемных детей родители считают праздником

ЗЕМЛЯКИ

Светлана Добрынина,
Свердловская область

Нынешней весной у екатеринбуржцев Барсуковых появился свой, особенный праздник. Совсем не красивый день календаря 12 марта они окрестили главным событием года — днем семьи. Ведь именно тогда Надежда и Леонид стали многодетными родителями: привезли домой из челябинского детдома сразу троих малышей.

К тому времени Барсуковы уже воспитывали своих сына и дочь, так что ребятишек у них в одночасье стало пятеро. По такому случаю пришлось срочно «раздвигать стены»: переставлять обеденный стол из кухни в большую комнату и устраивать чаепитие с тортом.

— Помню, младшие — двухлетняя Алина и четырехлетний Александр — сидели, как зомби. Глаза боялись поднять, слово сказать. Они даже не представляли, что такое чай со сладостями, ведь семья-то у них настоящей не было, — вспоминает, как проходил первый общий семейный праздник, Надежда. — Отец их бросил, мать не просыхая пьянилась, а когда ее лишили родительских прав, никто из многочисленной родни не захотел принимать ребятишек. Я, как услышала эту печальную историю, сразу решила: берем всех.

Всех — это значит двух братьев и сестренку. Вообще-то Барсуковы первоначально планировали взять из детского дома только одного мальчика. Восьмилетнего Кирилла искали три месяца, выбрали по фотографии в банке данных сирот. Получили все разрешительные документы, прошли обучение в школе приемных родителей, а когда приехали забирать, выяснилось, что в детском доме другого южноуральского города живут его младшие брат и сестра. Кирилл к тому времени новых родителей уже начал называть мамой и папой, так что отступать было некуда.

Барсуковы вспоминают, что даже сомнениями не мучились. На смотрины им ездить было некогда, так что знакомились с будущими детьми по снимкам в Интернете. Значи, что у малышей задержка в развитии, да и сотрудники детдома в телефонном разговоре не скрывали: ребятишки проблемные, почти не говорят, плохо ходят.



заново подтверждать свое желание принять сирот. Раз однажды сказано «да», зачем убеждать в этом десять раз. Но Надежда поставила ультиматум: либо чиновники, либо я — и отцу семейства пришлось смириться.

Родители хотели сразу всех троих усыновить, но потом остановились на опеке.

— Так проще им в будущем будет решить жилищный вопрос. Мы знаем, каково это, годами мыкаться по съемным квартирам. А если ребенок сохранил статус сироты, после наступления совершеннолетия он имеет право получить квартиру от государства, — бесхитростно объяснила Надежда и добавила: — Но мы все равно для них родители — отныне и навсегда.

По большому счету история Барсуковых ничем не примечательна. Они не удостаивались наград и официальных благодарностей, не отмечались чиновниками как пример для подражания, не побеждали в конкурсах, не добивались особых благ, а просто, по-житейски строили свое счастье. Как десятки тысяч многодетных семей. Но в этой обыденности, наверное, и кроется отгадка: почему благополучные люди, вместо того чтобы считать капиталисты и выстраивать карьеру, стремятся собрать под своим крылом недвух и даже не трех ребятишек и вкладывать деньги в их развитие?

Этот вопрос Надежде, которой исполнилось всего-то 33 года, задавали десятки раз. Чаще всего она отвечает: «А зачем в годы войны люди брали в семью оставшихся сиротами детей? Сейчас не война, в куске хлеба отказывать себе не надо. А вот подарить ребенку родительское тепло под силу любому».

Насчет любого можно спорить. Как утверждает отец 11 детей екатеринбуржец Сергей Вандышев, талант быть многодетным родителем заложен в генах, и это закладывается в человеке иную оценку мира. Подобный вариант Барсуковых даже не рассматривают: семьи, в которых выросли Надежда и Леонид, не многодетные. Но, как только они с помощью ипотеки решили квартирный вопрос и стали жить не в коммуналке, а в своей «трешке», сразу определились: в доме должны звучать ребячий голоса. Чтобы хлопот полон рот и семеро по лавкам сидели.

Сейчас дети — главные хозяева квартиры Барсуковых. Куда ни глянь — везде куклы, конструкторы, детские наряды, балкон заставлен



Сайт министерства социальной политики Свердловской области:
www.msp.midural.ru

МЕЖДУ ТЕМ

В 2015 году 621 многодетная семья из 60 муниципалитетов Свердловской области получила свидетельства, подтверждающие право на социальные выплаты, с использованием которых можно приобрести готовое жилье в новостройках или начать строительство собственного дома на земельном участке в любом населенном пункте региона.

велосипедами, бубликами для катания с горок.

— Я не представляю, что такое тишина в доме, да и вообще, жизнь и покой — вещи несовместимые, — пытается передать свой взгляд на житейское счастье многодетная мама. И как серьезное достижение показывает альбомы с рисунками. Восьмилетний Кирилл до того, как попал к Барсуковым, даже примитивных человечков не умел изображать, только размазывал темные краски по листу. Сейчас юный художник предпочитает голубой цвет, рисует фигуры улыбающихся, как смайлики, людей, а рядом — трехэтажный особняк с большими окнами.

Свой дом и фермерское хозяйство — общая мечта Барсуковых. Вот только с какого боку к ней подступить, они не знают. Документы на выделение участка земли под строительство, положенного молодой семье, подали в администрацию Екатеринбурга еще в 2007 году. Почти десять лет прошло, а очередь не сдвинулась. Так что, решили Барсуковы, рассчитывать только на социальную поддержку не стоит.

Впрочем, в правовых вопросах они до сих пор несильны. Даже не проштудировали законы о льготах для многодетных семей. Пользуются лишь теми, о которых рассказали соцработники: путевки в детский садне очередь, бесплатные обеды в школе, льготы на коммуналку. «Социальное тунеядство» Барсуковы не поддерживают и детей к качанию прав «за особый статус» не приучают, но от помощи не откажутся. Ведь многодетная семья — это ценность, на которую может опереться любое государство.

ЦИФРА

39

тысяч

многодетных семей, в которых воспитывается 118 тысяч детей, живет в Свердловской области. Согласно региональной программе поддержки многодетных семей, к 2020 году их количество превысит 45 тысяч.

ВОЗВРАЩАЯСЬ К НАПЕЧАТАННОМУ

Летом 2015 года «РГ» рассказала о том, как многодетным семьям Свердловской области выделяют землю под строительство («Атамановские кущи», от 9 июля). Красноуфимск стал первым и до сих пор остается единственным в регионе городом, где ликвидирована такая очередь. Документы на участки льготники получили зимой 2015 года, а в июне уже осматривали владения. Чиновники уверяли, что свободных наделов в Красноуфимске мало, кругом совхозы, которые не спешат расставаться с землей. Помогли областные власти: под застройку выделили участки, принадлежащие мингосимуществу. Только на разграничение земель в бюджете заложили более

40 миллионов рублей. А сколько стоит подведение инженерных сетей и создание социальной инфраструктуры, никто выяснить так и не смог.

— Нет даже намека, что этим занимаются, — рассказал наднях герой публикации отец пятерых детей Иван Рязанов.

В прошлом году он показывал свой участок и говорил: верю, здесь появится целый городок. Сейчас энтузиазм побудилось. Семья Ивана до сих пор не может получить положенный по закону сертификат на строительство дома. Примерно в такой же ситуации оказались многие землевладельцы. В отчаянии многодетные готовы жаловаться в Общероссийский народный фронт.



Землю дали, а на что строить дом — не понятно.

ТАТЬЯНА АНДРЕЕВА

24



урал

На свежем воздухе и бесплатно
В Кургане в ЦПКиО на грант главы города открыли тренажерный зал

НА СПОРТИВНОЙ площадке установлено 11 тренажеров для разных групп мышц, а также несколько лестниц и турников. На каждом—табличка по инструктажу и технике безопасности. Заниматься могут все желающие, если нет противопоказаний. Первый уличный спорткомплекс открыл два года назад предприниматель в удаленном от центра Заозерном микрорайоне. Вместе с детьми здесь с удовольствием занимаются и взрослые.

Данила-мастер «рубает» рок

Карикатурист Максим Смагин сделал подарок народному художнику России Виталию Воловичу



ВЫСТАВКА

Ксения Дубичева, Екатеринбург

Максим Смагин недаром похож не только на лукавого д'Артаньяна, но и на трудоголика Пушкина. «И руки тянутся к перу, перо к бумаге...»: в этом году у него уже третья, юбилейная, персональная выставка.

— Не напомнишь о карикатуре, так никто о ней и не вспомнит,— объясняет свою активность автор.

Действительно, не скажешь, что в Екатеринбурге жанр процветает, но держится он стойко. Возможно, благодаря поддержке западных соседей — в Перми этот вид изобрази-

тельного искусства пользуется большим почетом и уважением, судя по деятельности клуба пермских карикатуристов «ПеКари».

Если не брать во внимание шаржевые труды уличных художников, то для Екатеринбурга Смагин — явление уникальное и заметное. Его работы регулярно побеждают в международных конкурсах, к примеру, цикл о новейших приключениях Буратино премировали в Италии.

— Чувствуется, что тема близка художнику и он не жалеет творческих сил, прославляя деревянного человечка, — отмечает Александр Соколов, редактор «Красной Бур-

дь» — единственного в России профессионального юмористического журнала, который в прошлом году отметил четверть века. Карикатуры Смагина украшают страницы «Бураты» не один десяток лет.

— Вам нынче, юбиляр, исполнилось полста. Пусть по утрам болят отдельные места, — поздравили художника коллеги.

Максим верен своей любимой технике тушь-перо, умудряясь минимальными средствами даже имитировать гравюру. Новый цикл Смагина можно назвать подношением народному художнику России Виталию Воловичу. Это вариации на тему увиденных им в далеком детстве иллюстраций мастера к «Малахитовой шкатулке», давно ставших классикой. Вот только у карикатуриста Огневушки-Поскакушки несется в огненной пляске вокруг шеста, Данила-мастер «рубает» не породу, а уральский рок.

ЕЛЕНА ЕЛИСЕЕВА

МЕЖДУ ТЕМ

Методом краудфандинга уральцы собирают деньги на издание «Корабля дураков» Виталия Воловича. Мечта мастера — увидеть напечатанным альбом гравюр и рисунков. На 600 страницах книги, которой художник отдал пять лет жизни, Волович доказывает: «Все люди — пассажиры Корабля дураков, не знают, куда плывут и чем окончится их путь». «Напутственным словом человечеству» назвал альбом лидер группы «Чайф» Владимир Шахрин. Он призвал жителей Екатеринбурга сделать художнику подарок на 88-й день рождения (Виталий Михайлович родился 3 августа 1928 года). Чтобы книга вышла в свет, требуется 2,3 миллиона рублей.

Приземлились на Красной площади

ПРОЕКТ

Тюменский госуниверситет (ТюмГУ), представивший на фестивале «Красная площадь» не одну сотню образцов книжной и журнальной продукции, удивил совместным проектом со столичным издательством. Последнее берется тиражировать все достойные внимания работы сибирских ученых и распространять их в торговых сетях. Главное требование партнера вузак тюменцам — качественный оригинал-макет, а коммерческие риски он берет на себя. Сковывающие любой университет границы «периферийного» книгоиздания рушит руководитель издательства ТюмГУ Сергей Симаков.

— Само собой, халтуру, пла-тият отсеиваем. Выходим на большой рынок с оригинальными работами, которые, на наш взгляд, будут востребованы, с уникальными в своем роде учебниками, — подчеркивает Сергей Симаков. — Девять наших авторов вошли в каталог московского издательства. Первые семь книг презентовали на Красной площади.

Соседи тюменцев — ИД «Баско» — для демонстрации на «Красной площади» подобрали более ста книг. Одно из эксклюзивных изданий — об альпинисте Алексее Болотове. Оно так и называется «Алексей Болотов. Вертикаль жизни». В мае 2013 года обладатель высшей международной премии «Зо-

лотой ледоруб» погиб при восхождении на Эверест. Эта трагедия подтолкнула мать Алексея Нанетту Болотову собрать воедино интервью, снимки, собственные записи. Книга, выпущенная на деньги друзей и родственников спортсмена небольшим тиражом — всего 500 экземпляров, пользуется спросом, уже сейчас ее можно назвать раритетной.

Другой крупный проект связан с Югой. На стенде ХМАО прошла презентация четырех книг известной народной сказительницы Марии Вагатовой. Неутомимый пропагандист культуры родного края, дама, как принято говорить, почтенного возраста (в этом году ей исполняется 80 лет) проводит за год до полутора сотен встреч с читателями и не устает удивлять уникальностью собранных материалов.

Анатолий Меньшиков,
Светлана Добрынина, УрФО



Нанетта Болотова собрала в книге интервью, снимки, дневниковые записи о своем сыне, погибшем при восхождении на Эверест.

12 июня

с 10.00 до 16.00

ВХОД СВОБОДНЫЙ
ТРАДИЦИОННАЯ ОТКРЫТАЯ ВЫСТАВКА РЕТРОАВТОМОБИЛЕЙ И МОТОЦИКЛОВ

АвтоМашинный фестиваль «Российской газеты»

ПАРТНЁРЫ ФЕСТИВАЛЯ:



АРЕНА
www.avtoretro.com

105.0m
АВТО РАДИО
ЕКАТЕРИНБУРГ

УралШоуСервис
техническое обеспечение мероприятий

Конкурсы
для зрителей

Подписка на издания
«Российской газеты»
по льготным ценам

Екатеринбург,
аллея
Дворца спорта,
ул. Большакова, 90
реклама